

航运 教育 医疗

中外媒体透过3个“窗口” 看见海南自贸港 国际范儿

10月16日，“中外媒体海南行”采访团自西向东横跨琼岛，先后探访洋浦国际集装箱码头、海南比勒菲尔德应用科学与海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，以媒体视角捕捉海南自贸港在航运、教育、医疗等方面的开放活力与国际气质。
南国都市报记者 路静



参观博鳌乐城国际医疗旅游先行区。



采访团交流探讨。



探访洋浦国际集装箱码头。



采访海南比科大师生。

洋浦港： 面向世界的航运枢纽

晨光中的洋浦国际集装箱码头，已是钢铁律动的繁忙景象。站在办公高楼远眺，数岸岸桥如巨人列队。在远程操控下，巨型吊臂将五颜六色的集装箱精准抓取、稳稳安放于远洋巨轮之中，场面蔚为壮观。

“码头如何应对自贸港封关运作后日益增加的海运需求？”“‘中国洋浦港’船籍港政策将如何吸引更多国际船舶？”……面对中外媒体对“封关后发展”的提问，海南港航国际港务有限公司生产操作中心副总经理许琳祥以数据回应：当前码头拥有包括1个20万吨级泊位在内的多级泊位群，岸线总长1482米，可停靠全球最大集装箱船。为迎接未来需求，扩建工程正全力推进，即将新增488米岸线，形成“双20万吨级”格局，全面建成后年通过能力有望突破500万标箱。

海南船舶登记管理局航运发展促进处处长葛丽巧进一步解读“中国洋浦港”船籍港政策，通过“零关税”、增值税退税及受惠主体拓宽至金融机构等“优惠+创新”组合，构建开放型制度体系，全面提升航运竞争力。

如今，洋浦港已开通31条外贸航线、15条内贸航线及11条内外贸同船航线，网络覆盖全球20多个国家和地区。在这座面向世界的码头，政策与基建正共同擘画国际航运枢纽的清晰未来。

海南比科大： 中德融合的大学新范式

离开轰鸣的码头，采访团转而走进绿意环绕的海南比勒菲尔德应用科学大学（以下简称“海南比科大”），在这座“校在城中、城在绿中”的校园里，感受教育开放的静谧与力量。

“我们是中国境内第一所德国公立大学独立办学高校，也是海南自贸港独一例。”副校长裴羽葶的介绍道出学校的里程碑意义。推开教室门，全英文授课与多语言环境扑面而来，德国“实践嵌入”培养模式使学生学习与行业前沿紧密相连。

来自重庆的敬钰娟以一口流利的外语接受外国媒体采访，在镜头前畅谈学业与规划，其自信姿态成为育人成果的最佳注脚。凤凰卫视记者李庭深感叹：“这里既有学术氛围，又有国际化气质，让我看到了高等教育的另一种可能。”

一座静立于校园楼宇间的“中德友谊桥”，又被师生们亲切地称为“中德之链”。这座桥不仅是空间的连接，更象征着两国教育资源与人才梦想的交融。这所大学，正以制度创新成为海南深度开放的最美风景。

博鳌乐城： 面向未来的健康窗口

行程继续向东。当日下午，采访团抵达博鳌乐城国际医疗旅游先行区，在“永不落幕”国际创新药械展中，开启一场沉浸式医疗创新参观体验。

展厅内，来自16国80家厂商的810种创新产品密集陈列，其中超半数均为国内未上市或首次展出，中外媒体记者穿行其间，不时驻足细看。

“我们正推动实现药品、医疗器械与医疗技术‘三同步’。”海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局医疗旅游部高级主管张延宁向记者介绍。这一机制既助力中国医疗创新走向国际，也加快国外先进药械进入中国市场，“最终目的是让中国百姓更快用上全球领先的健康产品。”

随后，采访团走访海南梅赛尔医院。在热带风情与现代化医疗服务交织的环境中，记者连连称赞“像是在度假中完成体检”；在博鳌一龄生命养护中心国医书苑，中阿卫视记者毕诺提笔写下“中阿心连心”，以墨传情。

“乐城不仅是医疗创新高地，更取得了实实在在的示范成果。”一位外媒记者在参观后表示，“随着海南自贸港封关运作推进，这里的经验值得向更多地区推广。”

截至今年8月，博鳌乐城国际医疗旅游先行区已累计使用512种特许药械和10种特许食品。数字背后，是海南自贸港政策突破与临床需求之间的高效对接，也是中国医疗对外开放的“乐城速度”正在不断提速。

从洋浦港的塔吊轰鸣，到海南比科大的国际化校园，再到乐城展厅的全球药械，中外媒体以媒体视角记录和见证海南自贸港建设的多维图景。这条紧凑而丰富的采访路线，清晰展现了海南自贸港在政策红利驱动下，国际航运、国际合作教育、前沿医疗产业协同发展的强劲势头。国际港、国际学校、国际医疗旅游先行区——海南自贸港的国际化气质，正通过这些开放的窗口，向世界生动展现。

